

2024年10月23日 星期三 今日8版 总第2182期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

三部门联合印发《办理污染环境犯罪案件证据指引》 以条目化证据清单引导规范高效取证

近日,最高人民检察院办公厅、公安部办公厅、生态环境部办公厅联合印发《办理污染环境犯罪案件证据指引》(以下简称《指引》)。《指引》通过条目化的证据清单,引导公安机关规范、高效取证,进一步明确检察机关审查重点和方向,不断提升污染环境犯罪案件办案质效。

《指引》指出,办理污染环境刑事案件需树立“全面客观”“依法规范”“证据裁判”三个原则,合法、科学、规范、全面、客观收集、固定、审查、运用证据,将证据作为事实认定和法律适用的基础,确保办案质量和办案效率相统一。

《指引》明确,应重视收集审查犯罪客观方面的证据,查明污染物的具体种类,证明犯罪嫌疑人实施了排放、倾

倒或者处置行为,且符合《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》列明的“严重污染环境”“情节严重”“情节特别严重”的情形。同时强调,应注意判断环境污染与排放、倾倒、处置行为之间的因果关系。

《指引》要求,办理污染环境刑事案件还应收集、审查刑事责任能力相关证据,要准确区分单位犯罪和自然人犯罪,查明行为人的犯罪动机、目的及预谋情况等。在存在主观罪过方面辩解时,应当重视收集、审查任职情况、职业经历、专业背景、培训经历、本人因同类行为受到行政处罚或者刑事追究情况以及污染物种类、污染方式、资金流向等方面的证据,结合其他证据,进行综合分析判断。
(下转02版)

“一法庭一品牌” 灵武法院三法庭优化营商环境出实招

本报记者 郑芳芳 通讯员 李娜



9月24日,灵武市法院宁东法庭干警深入宁夏宝丰能源集团股份有限公司开展企业走访调研活动。

受访单位供图(资料图片)

分批解封的公司账户,是宁东法庭一心护企的答卷

“为保证宁东某热电公司的改造项目不停工,供热供气也不停。双方约定,宁东某热电公司每付一次款,就解封一批账户。”近日,宁东法庭庭长邓双向记者分享了一起没有经过冗长诉讼程序就化解了的“大案”。

2024年,因欠付宁夏某商贸公司1000余

万元购煤款,宁东某热电公司被诉至宁东法庭,银行账户被冻结。

“我们正在进行转型改制升级,需要大量资金,账户不解封,改造项目没法进行、供热供气也不能保证。”

“公司职工还等着这笔购煤款发工资过年,他们公司有困难,我们也有困难,我不同意调解……”

(下转05版)

泾源法院执结终本案件562件到位733万余元

某某累计还款5万余元,剩余款项迟迟不还。申请执行人为维护自身合法权益提起诉讼,禹某某仍未履行,申请执行人遂申请法院强制执行。

今年7月以来,泾源县法院执行局成立“终本清仓”办案团队,负责终本案件的管理、甄别、核销等,确保“终本清仓”工作有力推进。截至目前,筛选终本案件2529件,“唤醒”完结终本案件562件,执行完毕终本案件87件,执行到位标的733万余元。

在一起买卖合同纠纷案件中,申请执行人陈某经营一家瓷砖批发店,几年前向禹某某借款8万余元。经申请执行人不断催要,禹

某某迫于法律威严,积极筹措,履行完剩余标的,案件得以执结。

“目前,终本案件底数已全部摸清,逐案甄别、分类施策等工作正在有序进行,具备恢复执行条件的终本案件已及时进行恢复。”泾源县法院代院长梁志龙表示,案件的“终本”,不是执行工作的“终点”,案件一日不结,执行一日不停,泾源县法院将继续秉持“如我在诉”“如我在执”的司法理念,聚焦终本积案,强化措施、创新方式,不断寻找终本案件突破口,让更多“沉睡”的终本案件“醒过来”。

与企业“共情”为企业解忧 西夏公安让助企服务热起来

本报记者 丁丁 文/图



银川市公安局西夏分局民警在“看见贺兰”沉浸式演艺小镇巡逻。

大类12项服务措施,精细服务游客,助力企业发展,构建共建共治共享的“平安景区”。

“都说万事开头难,我创业的第一关轻松通过了,谢谢你们。”应届毕业生小张接过特种行业证,激动地向办证民警表示感谢。

随着西夏区旅游热度的不断攀升,辖区旅游业驶入发展快车道。西夏公安统筹发展和

安全,依托职能优势,靶向制定服务措施,优化特种行业许可证申办流程,定期组织培训宣讲便民办企政策举措,更好满足办事需求,推动实现“一办”。为避免因不符合安全要求造成的建设装修损失,西夏公安专项开展旅店业安全风险排查整治行动,堵塞隐患漏洞,普及法律法规,引导规范经营。
(下转02版)

法报暖新闻

“这是我应该做的” 彭阳民警陈建华纵身跃水救人

本报讯(通讯员 万效勇)“这是我应该做的。”10月21日,彭阳县最低气温达到零下4摄氏度,在瑟瑟秋风中,民警辅警与消防、卫生等部门及热心群众进行了一场暖心救援。面对大家的夸赞,跳水救人的民警陈建华谦虚地说。

当日10时10分许,有群众报警称,彭阳县茹河生态园明月台段河道有人落水。接到报警后,彭阳县公安局白阳派出所迅速处警。

接警不到3分钟,陈建华便带领班组到达现场。虽然溺水人员已在周边群众的指导下呈躺姿漂浮在水中,但由于气温过低,溺水人员体力逐渐不支。情况紧急,不擅长游泳的陈建华脱下单警装备后,穿戴好救生衣、救生圈,跳入水中实施救援。“当时没想那么多,只想着不能让群众在我们眼前出危险。”陈建华说。

第一次入水送救生圈失败后,陈建华第二次跳入水中,向前游了一段距离后,他利用手中的工具将救生圈送到落水男子身边,边游边喊:“坚持住,坚持住!”周边群众和民警辅警也大声提醒落水男子“套在头上”。在水中挣扎的男子听到大家的呼喊后,左手抓住救生圈套在自己的身上,大家提到嗓子眼的心终于放下了。

此时,彭阳县消防救援大队救援人员赶到现场,与现场民警辅警、热心群众一同将落水群众和陈建华救助上岸。

法律援助帮忙讨薪

农民工收到2万余元辛苦钱

本报讯(记者 杨秀丽)“感谢工作人员和援助律师的法律帮助,没有你们的帮助,我恐怕很难要来工资,更别说赔偿金和违约金了。”近日,受援人丁某收到被拖欠的劳动报酬和赔偿金后,再次来到银川市西夏区公共法律服务中心,为援助律师送来一面锦旗致谢。

6月27日,丁某因公司拖欠劳动报酬多次索要无果,来到西夏区公共法律服务中心寻求帮助。工作人员了解到丁某系农民工,属于符合法律援助条件的弱势群体,立刻为其办理法律援助手续,并指派律师为其提供法律援助。

律师接到案件后,通过收集证据,分析案件事实,发现公司与丁某解除劳动合同属于违法行为,于是向辖区劳动仲裁部门提出请求,要求公司除支付1.5万元工资外,还应支付违法解除合同赔偿金、加班费并补缴社保。在法律援助律师的坚持下,用人单位同意支付仲裁请求涉及款项共计1.85万元。后用人单位未按照约定履行支付义务,援助律师又帮助丁某申请强制执行,丁某最终拿到2.21万元。

近年来,西夏区公共法律服务中心不断强化劳动者权益维护,畅通农民工维权“绿色通道”,坚持农民工讨薪案件“快速办”“优先办”,保障农民工及时足额拿到劳动报酬。今年以来办理农民工法律援助案件85件,为群众挽回经济损失468万元。

天天讲安全

景区突发“火情”森林消防驰援 贺兰山下这场灭火实战演练“超燃”

本报记者 苏克龙

“苏峪口景区发生火情,请求国家消防救援局宁夏机动队伍支援。”10月20日9时许,国家消防救援局宁夏机动队伍的报警电话骤然响起,一场森林消防灭火救援实战演练在贺兰山下展开。

“嘟嘟嘟……”随着一声声哨音响起,正在锻炼的消防员们冲出健身房,奔向消防车。套鞋、提裤、披衣、戴帽,消防员们穿戴灭火防护服的动作干净利落、一气呵成。

“呜呜呜……”警笛声响起,3辆消防车载着30名森林消防员奔赴“火场”,15分钟后,到达“火灾”现场。

“同志们,灾情就是命令,救援就是责任,我们一定要将火灾消灭,守护好人民群众生命财产安全。爆破手在我手指方向打开突破口,常规组跟我来……”到达现场后,指挥员迅速将队伍分为两个常规组和一个水泵组,并安排经验丰富的骨干对现场进行安全评估和勘查,确保火灾扑救任务的安全高效。

随着指挥员下达指令,两组水带瞬间在“火场”两侧展开,两条“水龙”冲向火海,明火很快被控制住。接着,森林消防救援组分别从“火场”南线和北线沿开设的消防隔离带切入火线。消防员们向火而行,扑打明火、紧急避险、清理余火……演练现场,风力灭火机在轰鸣,油锯撕开隔离带,消防车水枪射向烈焰,水声、风声、喊声、机器声此起彼伏。30分钟后,“林火”被彻底扑灭。

进入秋冬森林草原防火期以来,国家消防救援局宁夏机动队伍的指战员们在狠抓队伍训练备战的同时,多点发力、主动出击,与驻地政府、林草部门、专职扑火队、重点景区、林区构建起联防联控机制,通过开展防火知识科普讲解、实战化灭火演练、开展战场勘查和防火灭火专业技能培训的方式,不断提高群众的防灾减灾意识,提升森林草原火灾防控能力和扑救水平。

宁夏法报社 办挂失 登公告
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办
宁夏公告 小程序
宁夏公告 微信公众号

心理专家进监区
为服刑人员减压赋“心”能

本报讯(记者 马林财)“法官,禹某我已经盯住了,麻烦你们快点过来……”近日,22时许,申请执行人给执行干警打电话。23时许,执行干警到达目的地,立即与申请执行人取得联系,确定被执行人禹某某的具体位置,并快速赶往指定地点。

23时30分许,执行干警成功将禹某某控制,向其讲明恶意逃避、抗拒执行将承担的法律后果。经过执行干警的努力,禹某某现场将部分案款归还给申请执行人,并对剩余案款归还时间作出承诺。

在一起民间借贷纠纷案件中,禹某某几年前以生意周转为由向申请执行人借款,申请执行人通过转账方式先后借给禹某某8万余元。经申请执行人不断催要,禹

某某累计还款5万余元,剩余款项迟迟不还。申请执行人为维护自身合法权益提起诉讼,禹某某仍未履行,申请执行人遂申请法院强制执行。

今年7月以来,泾源县法院执行局成立“终本清仓”办案团队,负责终本案件的管理、甄别、核销等,确保“终本清仓”工作有力推进。截至目前,筛选终本案件2529件,“唤醒”完结终本案件562件,执行完毕终本案件87件,执行到位标的733万余元。

在一起买卖合同纠纷案件中,申请执行人陈某经营一家瓷砖批发店,几年前向禹某某借款8万余元。经申请执行人不断催要,禹

某某迫于法律威严,积极筹措,履行完剩余标的,案件得以执结。

“目前,终本案件底数已全部摸清,逐案甄别、分类施策等工作正在有序进行,具备恢复执行条件的终本案件已及时进行恢复。”泾源县法院代院长梁志龙表示,案件的“终本”,不是执行工作的“终点”,案件一日不结,执行一日不停,泾源县法院将继续秉持“如我在诉”“如我在执”的司法理念,聚焦终本积案,强化措施、创新方式,不断寻找终本案件突破口,让更多“沉睡”的终本案件“醒过来”。

咨询结束后,心理专家与监狱心理咨询师开展了交流研讨,针对咨询个案展开讨论,心理专家向监狱心理咨询师介绍了目前社会上流行的先进的心理咨询技术和方法,开阔了监狱心理咨询师的思路和眼界。

本报讯(记者 马丽娟)“法官,禹某我已经盯住了,麻烦你们快点过来……”近日,22时许,申请执行人给执行干警打电话。23时许,执行干警到达目的地,立即与申请执行人取得联系,确定被执行人禹某某的具体位置,并快速赶往指定地点。

23时30分许,执行干警成功将禹某某控制,向其讲明恶意逃避、抗拒执行将承担的法律后果。

今年7月以来,泾源县法院执行局成立“终本清仓”办案团队,负责终本案件的管理、甄别、核销等,确保“终本清仓”工作有力推进。截至目前,筛选终本案件2529件,“唤醒”完结终本案件562件,执行完毕终本案件87件,执行到位标的733万余元。

在一起买卖合同纠纷案件中,申请执行人陈某经营一家瓷砖批发店,几年前向禹某某借款8万余元。经申请执行人不断催要,禹

某某迫于法律威严,积极筹措,履行完剩余标的,案件得以执结。

“目前,终本案件底数已全部摸清,逐案甄别、分类施策等工作正在有序进行,具备恢复执行条件的终本案件已及时进行恢复。”泾源县法院代院长梁志龙表示,案件的“终本”,不是执行工作的“终点”,案件一日不结,执行一日不停,泾源县法院将继续秉持“如我在诉”“如我在执”的司法理念,聚焦终本积案,强化措施、创新方式,不断寻找终本案件突破口,让更多“沉睡”的终本案件“醒过来”。

咨询结束后,心理专家与监狱心理咨询师开展了交流研讨,针对咨询个案展开讨论,心理专家向监狱心理咨询师介绍了目前